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Minerální vody  
jako unikátní 

přírodní bohatství

Ing. JANA JEŽKOVÁ, 
předsedkyně Svazu minerálních vod

Přírodní minerální vody jsou v pitném režimu nezastupi-
telné. Svým složením prospívají organismu nejen jeho 

hydratací, ale i doplňováním nepostradatelných prvků. Lid-
ské tělo kromě vody spotřebovává i důležité minerály, které je 
nutné doplňovat, protože bez jejich dostatečného množství 
organismus nebude fungovat správně. Tyto minerální látky, 
včetně vápníku, hořčíku a draslíku, mohou například podpo-
rovat zdraví kostí, tlumit zánět i snižovat krevní tlak. Pití mi-
nerální vody může také zlepšit trávení a podpořit zdravý imu-
nitní systém.

Prameny minerálních vod se většinou nacházejí v chrá-
něných oblastech, kde je krajina jen málo dotčena lidskou 
činností a  kde v  hloubce stovek metrů příroda minerální 
vodu po staletí tvoří a dokonale opatruje. Z povrchu země 
voda prostupuje vrstvou hornin a sama planeta ji postupně 
obohacuje o minerály a o přírodní CO2, filtruje a chrání před 
vlivy vnějšího prostředí. Vznikají tak přírodní minerální vody 
nejvyšší čistoty a kvality, přičemž každá je jedinečná svým 
složením a chutí. Česká republika je bohatstvím a rozmani-
tostí minerálních vod skutečně unikátní a minerální vody pra-
mení zejména v okolí Karlových Varů, Teplic, Novohradských 
hor, v Luhačovicích, ale také v Jeseníkách, Krkonoších nebo 
Orlických horách. 

Přírodní minerální voda podle zákona pochází pouze 
z uznaného chráněného podzemního zdroje, který je přísně 
kontrolovaný Ministerstvem zdravotnictví. Tomuto uznání 
předchází dlouhodobé pozorování a vyhlášení ochranného 
pásma. Přírodní minerální vody (stejně jako balené vody pra-
menité nebo kojenecké) musí být vždy jímány z chráněných 
podzemních zdrojů původní čistoty bez jakýchkoli chemic-
kých úprav a dezinfekcí.

Všichni členové Svazu minerálních vod stáčejí své 
výrobky na moderních linkách, které zajišťují špičkovou 
kvalitu produktů. Na etiketách je vždy uveden doporučený 
způsob skladování a  Státní zemědělská a  potravinářská 

inspekce kontroluje nejen výrobní procesy při stáčení, ale 
také hotové výrobky v obchodní síti, včetně dodržování pod-
mínek skladování. 

Můžeme pít minerální vodu denně?  
Velkou část ano!

Minerální vody jsou nejen osvěžující, ale mají i  řadu 
pozitivních účinků na naše zdraví. Většina minerálních vod 
obsahuje minerální látky, jako je vápník, hořčík a draslík, 
které jsou nezbytné pro zdraví kostí, svalů a  srdce. Tyto 
minerály také pomáhají regulovat rovnováhu tekutin v těle. 
Kromě základních minerálů mohou minerální vody obsa-
hovat stopové prvky, jako je zinek, měď, fluor, jod a lithium, 
které mohou podpořit imunitní systém a  zlepšit celkové 
zdraví. Některé minerální vody jsou také přirozeně zásadité, 
což znamená, že mohou pomoci vyrovnat hladinu pH v těle 
a snížit kyselost. To může být prospěšné pro lidi s refluxem 
nebo jinými zažívacími problémy.

Stejně jako u jiných složek lidské výživy je i optimální 
množství konzumované minerální vody do jisté míry individu-
ální záležitost. Pravda je, že řada lidí nepije dostatečné množ-
ství jakýchkoli vhodných tekutin. Voda z kohoutku je jistě 
prvním zdrojem hydratace, který člověka napadne, z prin-
cipu však nemůže dodat tělu důležité látky, které minerální 
vody obsahují. Zařazení dostatečného množství minerálních 
vod do pitného režimu může pomoci ke zlepšení celkového 
zdravotního stavu. Usnadnit přehled o dostatečném pitném 
režimu může hydratační aplikace a  zařízení, která sledují 
příjem vody a připomínají uživatelům, zda mají pít více.

Množství a zastoupení minerálních látek v minerálních 
vodách se liší v závislosti na jejich zdroji a lokalitě. Klíčový je 
stupeň mineralizace, podle něhož se minerální vody dělí na 
velmi slabě mineralizované s obsahem rozpuštěných pevných 
látek ve vodě do 50 mg/l, slabě mineralizované (50–500 mg/l – 
např. Dobrá voda), středně mineralizované (500–1500 mg/l), 
kam patří Magnesia, Mattoni, Korunní kyselka, Ondrášovka, 
Il Sano a  Vratislavická kyselka, dále silně mineralizované 
(1500–5000 mg/l – např. Poděbradka či Hanácká kyselka) 
a velmi silně mineralizované s obsahem rozpuštěných pev-
ných látek ve vodě přes 5000 mg/l, mezi které patří např. 
Šaratica, Mlýnský pramen, Bílinská kyselka a Vincentka. 

Je prokázáno, že nízce až středně mineralizované vody 
do 1000 mg rozpuštěných pevných látek na litr jsou vhodné 
pro každodenní pití a není nutné jejich spotřebu omezovat 
v množství ani čase. Minerální vody o něco bohatější na mine-
rální látky (silně mineralizované) jsou potom vhodné v létě 
nebo při sportu či těžké práci, kdy je třeba doplňovat minerály 
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ve zvýšené míře a uhasit pocit žízně. Minerální vody jsou tedy 
vhodným způsobem, jak dodat tělu tolik potřebné minerály. 
Jsou-li rozpuštěné ve vodě, náš organismus je dokáže využít 
velmi dobře. 

Bude užitečné krátce zmínit odlišnost dvou druhů: pří-
rodní minerální vody a výtěžky (minerální vody) z přírodních 
léčivých zdrojů. Oba mají prokazatelné fyziologické účinky 
na lidský organismus, ale u přírodních minerálních vod jde 
o účinky „blahodárné“ a u druhého typu o účinky „léčivé“. 

Přírodní minerální vody, jak jsem uvedla dříve, jsou 
vhodné k častější konzumaci (vody s obsahem rozpuštěných 
pevných látek do 1000 mg/l dokonce ke každodennímu pití), 
a to pro všechny bez rozdílu věku a zdravotního stavu.

Zato většina výtěžků z přírodních léčivých zdrojů patří 
mezi velmi silně mineralizované vody (až 31 292 mg/l) a zpra-
vidla se používají k domácí léčebné pitné kúře (např. Zaječická 
hořká nebo Šaratica). Jejich konzumaci je vhodné konzultovat 
s lékařem, který doporučí, jaký druh a jaké množství nejlépe 
vyhovuje danému zdravotnímu stavu. Nicméně i toto pravidlo 
má svou výjimku, ne všechny výtěžky z přírodních léčivých 
zdrojů musí nutně doporučovat lékař – mezi výtěžky jsou 
i vody s mineralizací kolem 2500 mg/l, které si za konkrétním 
účelem a ve vhodném množství můžete „naordinovat“ sami 
(Magnesia Extra nebo Rudolfův pramen).

Stálé charakteristické složení a obsah rozpuštěných pev-
ných látek u přírodních minerálních vod i balených výtěžků 
z  přírodních léčivých zdrojů najde spotřebitel na etiketě 
výrobku a může si vybrat podle svého věku, chuti, povahy 
aktivit a zdravotního stavu.

Spotřebitelé stále častěji upřednostňují  
zdravé alternativy

Minerální vody jsou především tím nejkvalitnějším 
a nejčistším nápojem, který si můžeme dopřát. Zdroje mine-
rálních vod mají vyhlášená ochranná pásma, v nichž jsou 
zakázány veškeré činnosti, které by mohly ohrozit podzemní 
zdroje. Většina těchto zdrojů se nachází v chráněných oblas-
tech, jež zajišťují ochranu přírodních ekosystémů a volně žijí-
cích živočichů. Minerální vody jsou prostřednictvím přísně 
kontrolovaných a chráněných vrtů čerpány z velké hloubky, 
kde jsou chráněny vrstvami horniny proti jakémukoliv 

znečištění. Zákon také zakazuje minerální vody jakkoli che-
micky upravovat a do lahví se tak dostane v původní čisté 
podobě. Bezesporu můžeme mluvit o  biokvalitě v  pitném 
režimu.

Zároveň se v oblasti zdravého životního stylu a pitného 
režimu v posledních letech objevují nové trendy. Stále více lidí 
si totiž uvědomuje, že nápoje mají stejný vliv na jejich zdraví 
jako jídlo. Proto častěji vyhledávají zdravější nápoje, tedy 
vodu, minerální vodu, bylinné a ovocné čaje, ovocné a zeleni-
nové šťávy a jiné alternativy k nápojům s vysokým obsahem 
cukru (např. limonády). Právě minerální vody mohou být 
zdravější alternativou těchto sladkých nápojů. Neochucené 
minerální vody neobsahují kalorie, cukry ani umělá sladidla, 
v ochucených variantách zase najdete nízký obsah cukru, 
takže pokud vám chutnají, můžete si jich bez výčitek dopřát 
více než slazených limonád, které si dáte jen občas.

Zvyšuje se také zájem o  vodu s  přidanou hodnotou, 
tedy dodatečně obohacenou o různé vitaminy, antioxidanty 
nebo jiné přísady s pozitivním účinkem na zdraví. Mezi nej-
populárnější přísady patří například vitaminy A, B6, B12, C, 
D3 a takové obohacené vody se už objevují i v nabídce členů 
Svazu minerálních vod. Voda s přidanou hodnotou se stává 
čím dál tím více oblíbenou mezi sportujícími lidmi a těmi, 
kdo dbají na zdravou výživu. Tento trend je podporován také 
růstem povědomí o významu pitného režimu pro zdraví a zvý-
šenou poptávkou po alternativách k sladkým nápojům. Cel-
kově lze říci, že nové trendy v pitném režimu směřují zejména 
k větší snaze o udržování hydratace a ke zdravějšímu a perso-
nalizovanějšímu výběru nápojů.

Výrobci opravdu cítí odpovědnost  
za prostředí okolo nás

Spotřebitelé se stále více zajímají o vliv své spotřeby 
na životní prostředí a vyhledávají produkty, které jsou vyrá-
běny udržitelným způsobem a  zanechávají co nejmenší 
ekologickou stopu. Stejně tak se i výrobci snaží hledat udr-
žitelnější principy svého podnikání. To se týká i současného 
nápojového průmyslu, včetně členů Svazu minerálních vod.

Celá Evropa včetně České republiky se intenzivně 
zabývá řešením, jak lépe a efektivněji nakládat s použitými 
obalovými materiály. I  mezi výrobci nápojů na evropské 
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i národní úrovni panuje shoda na tom, že z nápojových obalů 
by mělo vznikat co nejméně odpadu a zároveň by z použi-
tých obalů mělo být znovu využito maximální množství 
materiálu jako suroviny. Zejména má smysl tento mate-
riál opakovaně používat ke stejnému účelu – tedy např. 
vyrobit nové PET lahve z  použitých a  správně vytřídě-
ných PET lahví – a tím uplatnit princip cirkulární, nikoli 
lineární ekonomiky, která se až dosud spokojuje s  recyk-
lací materiálu do jednorázového, dále nerecyklovatelného  
výrobku.

Někteří členové Svazu minerálních vod v posledních 
letech znovu zavedli na off-trade trh vratné skleněné lahve, 

které jsou cirkulární už z  podstaty. Ovšem i  další nápo-
jové obaly, jako je PET nebo hliník, nejenže jsou plně recy-
klovatelné, ale mohou být i plně cirkulární. I když je PET 
lahev nebo hliníková plechovka jednorázovým obalem, tak 
materiál, ze kterého jsou vyrobeny, lze opakovaně recy-
klovat do nových lahví a  plechovek prakticky doneko-
nečna. K cirkularitě v nápojovém odvětví jsou potřeba tři 
věci: vhodný ekodesign obalů již na straně výrobců, vysoce 
efektivní sběr pomocí plošného zálohového systému, 
jehož zavedení v  ČR Svaz minerálních vod podporuje, 
a důsledná recyklace z lahve do lahve, z plechovky do ple- 
chovky. 

Ochrana minerálních pramenů se dnes pojí  
i se zachováním biodiverzity

Ačkoliv podzemní zdroje vody nemůžeme vidět, je 
potřeba dbát na jejich ochranu. Vliv podzemní vody je vidi-
telný všude. Bez podzemní vody by neexistoval život, je 
nezbytná pro fungování povrchových vodních ekosystémů, 
jako jsou mokřady, jezera či řeky, které jsou podzemní vodou 
také částečně napájeny.

Pro výrobce minerálních vod je zajištění ochrany a péče 
o zdroje, ze kterých čerpají vodu, odjakživa zcela zásadní. 
V současné době se k tomu připojuje také ochrana místních 
ekosystémů a podpora druhové rozmanitosti, která na daná 
místa patří. V okolí zdrojů členů Svazu minerálních vod vznikají 
plochy, které jsou opečovávány tak, aby byla podpořena biodi-
verzita místní fauny i flory. Uzavírají se dohody se zemědělci 
z přilehlých oblastí, jak budou ošetřovat a obdělávat svá pole 
či louky. Ochrana přírodních vodních zdrojů dnes předpokládá 
nejen zaručení čistoty vod přímo v podzemí, ale také ochranu 
a zvýšení biologické rozmanitosti v nadzemních oblastech. 
Ztráta biodiverzity by ohrozila celou přírodu v biotopu a mohla 
by nepříznivě ovlivnit kvalitu vody, včetně té minerální. 

Výrobci minerálních vod také sami iniciují nebo se 
zapojují do aktivit k udržení a obnově přírodních vodních 
cyklů, což zahrnuje například zalesňování, obnovu mokřadů 
nebo budování rybníků, čímž se zlepšuje množství a kvalita 
vody v krajině. Kromě toho tato činnost přispívá k ochraně 
druhové rozmanitosti, což je ve svém důsledku stejně pro-
spěšné jako využívání udržitelných a šetrných metod čerpání 
a výroby minerálních vod.  

JAK TO FUNGUJE:

·  až o 95 % méně PET lahví a plechovek odhozených ve volné přírodě
·  více vráceného PETu k recyklaci a možnost z lahve vyrobit zase lahev
·  začít v ČR recyklovat také hliníkové plechovky od nápojů

Zavedení vratných záloh 
v ČR by znamenalo:

Zákazník

Zákazník vrací 
   PET lahev 
       (plechovku) do obchodu 
         a dostane zpět zálohu

Zúčtování 
záloh

        Recyklace 
    vysbíraných PET lahví 
                           a plechovek

               Výroba nových 
           lahví a plechovek 
    s recyklovaným materiálem 
                                a jejich plnění

          Prodej nápojů 
             v zálohovaných 
obalech zákazníkům

  Svoz lahví 
 a plechovek 
z obchodů

               T řídicí centrum, 
          kde se počítá 
a třídí materiál
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